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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 

Pe an 18 cor. 1/2.an 
9 cor. i: 4 an 450 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor. 
V2 an 12 cor., 

•/4 an 6 cor. 
Unim 

INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţiunea ş i 
admin i s t r a ţ i unea 
,Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Congresul rasselor. 
Idea păcii universale s'a cobo

rât în conştiinţa oamenilor mai întâi 
din învăţăturile Mântuitorului. Ori 
cât ar cerca unii filosofi şi bărbaţi 
de stat ai timpurilor noastre să ne 
convingă despre modernismul ace
stei idei, noi ştim că ea isvoreşte 
din învăţătura creştină, care-i veche 
de nouăsprezece veacuri. Idea păcii 
universale are la bază noua con
cepţie asupra omenimei: că toţi 
oamenii sunt fraţi. Iar aceasta în
văţătură e a lui Hristos. Insă în 
Evanghelia lui Isus se cuprinde un 
ideal atât de înalt al vieţii pămân
tene, încât nici odată omenimea nu 
va ajunge să-1 întrupeze deplin. Se 
cer adecă, oameni desăvârşiţi, ca să 
ducă o vieaţă omenească desăvâr
şită. 

Dacă idea păcii universale abia 
în timpurile mai nouă a eşit la su
prafaţa discuţiilor publice, şi a în
ceput să captiveze omenimea, e din 
pricina eternelor miserii omeneşti 
şi a împrejurărilor în cari s'au sbă-
tut deosebitele popoare. De vre-o 
cincizeci de ani încoace însă, harta 
politică a Europei e aproape ne
schimbată, iar în timpurile mai 
nouă harta aceasta se pare fixată 
pentru toate veacurile. Astăzi, deci, 
idea păcii universale este mai priel
nică pentru a fi discutată. Confe-
renţele pentru pace, cari se ţin de 
câţiva ani, premiile ce se votează, 
arată interesul sincer al unor învă
ţaţi şi bărbaţi de stat pentru pre
gătirea societăţii omeneşti din viitor, 
care se va închega şi va trăi din 
sentimentul frăţiei, a păcii. 

In anul acesta s'a întrunit, la 
Londra, tot în vederea păcii, şi un 
alt congres, congresul universal al 
rasselor. Insă viitoarea societate 
omenească, a păcii universale, se 
perde aşa de departe în viitor, în

cât n'o putem nici întrezări. Şi 
aceasta, din multe motive. 

Mai întâi, harta Europei, nu e 
nici pe departe aşa de încremenită 
în liniile sale, cum s'ar părea la 
prima vedere. Nu e de ajuns fixa
rea graniţelor materiale ale unei 
ţări, ca să poţi spune că ţara aceea 
şi-a împlinit chemarea, că nu mai 
are ce îndreptă acasă, şi deci, se 
poate 'gândi la pacea universală. Ca 
o ţară să poată fi socotită ca o 
massâ de granit, care va putea 
prinde neabătută toate furtunile, se 
cere mai ales, ca dreptatea legilor 
bune, adevărate, să stăpânească în 
aceea ţară. Pacea universală şi 
frăţietatea de acelaş nume trebuie 
să pornească din traiul pacinic şi 
frăţesc al singuraticelor popoare din 
singuratice ţări. Iar astăzi ţerile 
poliglote mai ales, sunt departe de 
a fi stăpânite de pace şi frăţietate. 
Confiniile politice marcate de de
cenii, sau chiar de secole, n'au 
făcut altceva, decât să închidă ca 
'ntr'o cămaşă de forţă, diferitele 
naţionalităţi din ţările poliglote. Şi 
s'ar putea spune, că numai dupăce, 
acestea confinii s'au stabilit, au în
ceput diferitele popoare să-şi pri
ceapă drepturile de vieaţă şi cultură 
naţională, şi să lupte pentru câşti
garea lor. 

In era congreselor pentru pace, 
astăzi, e numai începutul luptei 
pentru câştigarea drepturilor naţio
nale a popoarelor din Austria, Un
garia, Germania chiar. 

Nu numai teritorul unei terii 
trebuie bine marcat, ci şi interesele 
tuturor popoarelor dintr'o ţară tre
buie să fie satisfăcute deplin în legi 
drepte şi 'n cârmuire cinstită, ca 
să ne putem gândi la idea păcii 
universale. 

Apoi naţiunile „alcătuitoare de 
stat", nu-s sincere în lupta pentru 
această pace universală. In străină
tate, la congresele lumii întregi, re

prezentanţii acestor naţii posează 
ca mari apărători a idei de frăţie
tate, iar acasă la ei îmbracă haina 
represiunilor pătimaşe. 

Să luăm, de pildă, numai ţara 
noastră. Marele farsor acvilin con
tele Apponyi mai în iarnă fu slăvit 
ca vestitorul păcii universale în 
America, dupăce, mai înainte trăzni 
popoarele nemaghiare din Ungaria 
cu legea lui şcolară, aşa de depăr
tată de spiritul dreptăţii şi al frăţiei. 

La toate congresele păcii un
gurii îşi trimit représentante, cari 
să convigă apusul că Ungaria-i pre
gătită pentru îmbrăţişarea mântui
toarei idei a păcii universale, iar 
acasă, pe lângă legi şi administraţie 
deochiată, ne mai trezim în fiecare 
an, cu „ordinaţiunile" cutărui mi
nistru, cari numai în duhul păcii 
nu-s redactate. Nu am primit şi 
în anul acesta găluşca ministerială 
subt forma ordonanţei contelui Zi-
chyi, cu privire la scrierea numelor 
familiare a elevilor şi învăţătorilor > 
Dar asta n'a împiedecat guvernul 
să-1 trimită pe contele Apponyi la 
Londra, să spună poate, că în Un
garia e deplină armonie între rassa 
maghiară, turanică, şi rasele latină 
şi slavă. 

Nu numai atât, ci foile guver
nului iau în nume de rău, că comi
tetul naţional al nostru a trimis la 
acest congres al raselor pe părin
tele Dr. V. Lucaciu. Sperează, că 
părintele Lucaciu nu-şi va putea 
ţinea conferenţa insinuată, despre 
„rolul rassei romane în orientul 
Europei". 

Acestea două mari cauze, lupta 
pentru drepturile naţionale din ţă-
rile« poliglote, şi nesinceritatea naţii
lor „alcătuitoare de stat" pe lângă 
alte cauze, ne fac să nici nu putem 
întrezări realisarea păcii universale. 

Insă acestea congrese, fie al 
rasselor, fie al statelor, nouă po
poarelor terilor poliglote, ne sunt 
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de un nepreţuit folos. Singur aici 
ni-se deschide posibilitatea de-a 
arăta înaintea lumii mai înaintate 
din apus, cât sunt de rămaşi în 
urma civilizaţiei moderne conducă
torii noştri din „naţia alcătuitoare 
de stat", cari în străinătate pero
rează umanitarismul cel mai esage
rat, iar acasă se închină, fanatici, 
scrintitei „idei" de stat naţional, ma
ghiar, unitar. 

Din studiul deosebitelor rasse, 
din cunoaşterea tot mai amănunţită 
a caracteristicei lor, lumea se va 
convinge de falitatea declamării 
„corifeilor" şi de dreptatea cauzei 
noastre. 

Iată pentruce credem, că a lu
crat condus de o înaltă pricepere 
comitetul naţional, când 1-a trimis 
pe părintele Dr. Lucaciu la Londra. 

Corespondinfe. 
Un preot vrednic. 

Valea Haţăgului. 

In călătoria ce-am făcut în valea Ha
ţegului, între alte localităţi, am trecut şi prin 
comuna Hăţăgel, comună mică, situată în 
regiunea de şes a văii, în aproprierea de 
satul Densuş şi străbătută prin mijloc de un 
rău limpede de munte. 

Ceea ce mi-a atras atenţiunea în ace
astă comună e biserica cea nouă zidită din 
anul trecut. Aceasta biserică se prezintă as-

F O I Ţ A . 

Piteşti. Const. Argeşan. 

tăzi ca una din cele mai frumoase de pe 
această vale, atât ca soliditate, cât şi ca 
forma esterioară, având o siettetne desăvâr
şită şi păstrându-şi caracterul bisericilor ori
entale. 

* Dacă comuna Hăţăgel îşi are această 
podoabă, totul se datoreşte numai şi numai 
harnicului şi neobositului preot de astăzi, 
Ioan Hui. 

Acest preot păstoreşte comuna delà a. 
1879, prin urmare de 32 ani, în care timp 
a servit cu credinţă altarului într'o biserică 
modestă şi aproape de prăbuşire, dar şi cu 
un dor nespus în suflet de a lăsa popore-
nilor săi o mândră biserică, ca o încoronare 
a păstoriei sale, ca o încurajare pentru ce-
ialalţi fraţi preoţi şi astăzi cu o mulţumire 
sufletească, că gândul său a luat fiinţă de
plină. 

Sfinţia-Sa Itul, plin de încredere în 
sine, lucrând pentru o cauză sfântă, în de
cursul unui singur an, — ce foarte rar se 
întâmplă la noi — a pus totul în mişcare şi, 
ca din poveşti a ridicat această biserică, acă-
rei turlă spintecă cu mândrie nourii ce strebat 
poalele Retezatului. 

Lupta şi munca ce-a depus părintele 
Itul sunt demne de laudă şi de admirat, mai 
ales că la o asemenea lucrare, să mărturisim 
drept, poporul nostru este cam indolent şi 
lipsit de mijloace; pe lângă aceasta trebue să 
mai adăugăm şi descurajarea ce o întâmpina 
la fiecare pas chiar din partea celoralalţi 
preoţi, zicându-i: eă îşi ia o sarcină prea 
mare şi nu poate să o ducă la bun sfârşit. 
Dar omul cu voinţă şi energie ştie să înlă
ture toate piedgcile. pentru a-şi aduce la în
deplinire planul. — Şi acesta este părin
tele Itul. — 

Mulţumirea şi satisfacţia de astăzi a 
părintelui Itul e cu atât mai mare, cu cât 
a avut mai multe greutăţi de întâmpinat. 

Mătuşa superstiţioasă. 
— Howard Dwight Smiley. — 

— Să şti cât sunt de fericită, c'ai 
venit, dragă Anetă!! grăi mătuşa Anica 
cătră nepoată-sa, o fată sdravănă şi fru
moasă, când aceasta era să treacă pragul 
casei. 

— Dar vezi, scumpa mea, continuă 
bătrâna, mi-ar mai fi plăcut,' să nu soseşti 
Sâmbăta, căci cel cu vine Sâmbăta nu ră
mâne mult. Şi eu doriam, să stai la noi 
vara întreagă. 

— Vai de mine, mi-am scăpat umbrela! 
exclamă Aneta. Cât sunt de nelndemânatieă! 
şi se pleacă să o ridice. 

— Pentru Dumnezeu! nu ţi-o ridica tu! 
Aşteaptă, ţi-o dau eu! Nu şti, că te prăpă
deşte o nenorocire grozavă, dacă îţi ridici 
însa-ţi umbrela scăpată jos? 

— Scuză, mătuşă dragă, nici prin minte 
nu-mi trecea aşa ceva. 

— Macarcă acesta-i lucru vechiu. Pi 
ha comedia sfântului. Uite colea o mâţă 
neagră. De ne-ar duce-o păcatele pe dina
intea noastră! Dar vină dragă şi întră. 
Unchiul tău s'a dus de acasă. Se reîntoarce 
abia după trei zile. L-am asigurat însă, că 
şi amândouă ne vom simţi aşa de bine, cum, 
numai se poate. Uite dragă, tu ai o peana 
de păun în pălărie! 

— Doar nu-ţi place, mătuşica? glu
meşte Aneta. 

,Cine nu tresare de bucurie, când trece pe 
lângă aceasta biserică măreaţă; chiar cei 
mai neîncrezători de ieri, astăzi nu pot de
cât să' poarte glasul lor de laudă şi de stimă 
vrednicului .preot. — Şi ca încoronare a 
acestei opere aflu, că în curând se va să
vârşi la altarul acestei biserici cea dintâiu 
căsătorie a ticei preotului. Să-i dea Dum
nezeu noroc! 

Dacă am scris aceste rânduri este, ca 
să fie de pildă pentru ceialaţi preoţi şi fiindcă 
n'am voit să rămână în umbră munca uri
aşă, dar modestă şi tăcută a acestui bun 
creştin şi bun Român. 

Un călător. 

Cronică locală. 
Duminecă In 6 August n. la orele 10 

a. m. a fost inaugurarea solemnă a noului 
local al Casinei române şi a Reuniuni me
seriaşilor din loc. Inaugurarea a avut cadrul 
unei serbări intime, familiare, şi-a reuşit ad
mirabil. 

Tot între marginile serbării inaugurale, 
desp. 11 Blaj al Asociaţiunii ş'a ţinut adu
narea generală cercuală. 

La inaugurare a luat parte Excelenţa 
Sa, părintele metropolit, arătând şi de data 
asta interesul ce-1 poată instltuturilor noas
tre, public a fost mult, intelectuali şi mese
riaşi, durere şi acum a trebuit să constat, 
că o seamă de „indivizi şi de individe" su-
fer de păcatul indiferentismului, când este 
vorba de-o manifestare a publicului din Blaj. 
Poate că Blajul li-este prea puţin. 

Dintre streinii veniţi pentru adunarea 
generală, la locul acesta însemn pe harnicul 
preot din Luncă, părintele Ştefan Lita, păr. 
Magde din Hususău, păr. Păcurar din Tiur, 
păr. Moldovan din Vena, Dr. Bian Hususău, 
înv. Făgărăşan din Tiur etc. 

— Sigur, că nu. Peana de păun e 
semn rău. Să o depărtezi din decor 

Aneta se face, că nu aude şi trece 
la alt obiect. 

— Era să înserez pe drum. Trenul a 
sosit cu o întârziere de 5 ore. Aşa am 
păţit-o şi aseară. Intârziasem aproape o oră. 

— Bine, nepoată dragă, dar atunci tu 
ai plecat de acasă Vinerea, ceeace înseamnă 
o nenorocire cel puţin asa de mare, ca şi 
faptul, că stai a 13-a la masă. Cinat-ai? încă 
nu? In câteva momente e gata cina. 

Mătuşa pleacă, iar Aneta ostenită se 
lasă într'un fotoliu, Fusese învăţătoare, grija 
elevilor i-a sdruncinat binişor nervii în anul 
acesta. Ştim cu toţii, câtă greutate întâmpină 
învăţătorul, până vâră în capul mititeilor 
meşteşugul năsdravăn al scris-cetitului. Mare 
îi fù bucuria, când primise epistola mătuşii, 
prin care o învită să petreacă întreagă va
canţa la dânşii în sat. Câtă înviorare speră 
ea delà liniştea aproape monotonă a satului! 

Şi-a închis ochii, lăsând să-i treacă 
prin minte plăcerile de cari va avea parte 
în acest locaş al păcii. 

— Vină, nepoată! E gata cina. 
Aneta întră în odaie, unde mătuşa a-

ranjă cuţitele şi furculiţele, cari stăteau 
cruce pe masă. 

— Bine, dar aceasta cum s'a întâmplat? 
strigă speriată mătuşa. 

Nesmintit va fi puţină încăierare pe 
aci. Şezi nepoată dragă! 

C â n t e c . 
La voi în sat nu<i ca la noi 

Şi nici Ia deal în sus... 
La voi în sat nu-i ca la noi 
Să sune brâul în cimpoi 
Şi doina 'n stânele cu oi... 

Nici cosânzene nu 's . 

La voi nu 's cântece 'n viori 
Nici crâşmă 'n vârf de deal 

L a voi nu ' s cântece 'n viori 
Nici fete 'n prag de şezători 
L a voi nici când nu te 'nfiori 

D c u n cântec de caval. 

C a l nostru, sate nu mai sânt 
Or i unde ai să dai 

C a l nostru, sate nu mai sânt 
I n nici o parte de pământ 
Şi gospodari buni la cuvânt 

Pe nicăirea n'ai. 
In sat la noi nù>e drag să stau 

Pe culme de Muscel. 
In sat la noi mi ' e drag să stau 
Că vin, şi voie alte n'au, 
Şi cântece, ori unde dau, 

E u n'oi găsi ca'n el. 
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Inaugurarea s'a început, cu feştania 
slujita de părintele redactor a . C. Domşa. 
Creştini suntfm şi creştineştii trebuie să ne 
începem toată lupta, munca şi iiizumţa. După 
stropirea localului cu apă sfinţita, preşedin
tele casinei, păr. canonic dr. Maieu, în o 
vorbire plină de avânt, arată rostul şi menirea 
unei casine, la un grup de cărturari şi me
seriaşi, cari trâesc intre împrejurările simi
lare împrejurărilor, printre cari trecem noi, 
românii de aici. Casina trebuie să fie vatra 
de întâlnire a tuturor celor buni, să fie în-
bietoarea distracţiilor şi recreaţiunilor cinsti
te, serioase şi oneste. Casina trebuie să fie 
promovătoarea virtuţii. 

De încheiere oratorul, mulţumind Arhie
reului şi publicului pentru că s'a prezentat în 
număr aşa frumos, cere ajutorul Domnului 
preste localul inaugurat şi bineventarea ar
hierească. 

I. P. S. Metropolitul. cu pilde din viaţa 
Romanilor arată, cum este în însaş firea omului 
nizuinţadupă însoţire, şi întovărăşire. Casinele 
nu-s lucruri nouă, cei vechi încă aveau şi le 
ziceau collegia. Cerând ajutorul lui Dumne
zeu peste noul local, urează Casinei şi Reu
niunei meseriaşilor, cum şi celoralalte înso
ţiri din Blaj. grupate aproape toate în jurul 
Casinnlui, prosperare, înflorire şi bună înţe
legere. După aceasta între uralele publicului, 
Arhiereul să depărtează; — se începe adu
narea desp. Blaj. 

Dl Mania în o vorbire potrivită serbă
rii, în cadrul căreia se ţine adunarea gene
rală deschide şedinţa. Se trece la raportul 
secretarului. 

Secretarul desp. Stefan Pop ceteşte ra
portul, din care iese activitatea largă ce-a 
desfăşurat comitetul despărţământului» Blaj. 
Mai ales, rubrica membrilor Asociat, de pe 
teritorul desp. nost a fost o surprindere 
mare pentru întreaga adunare. Putem 

zice, că desp. nost este unul dintre cele mai 
puternice despărţăminte. Are 4 membri 
fundatori, 5 pe viaţă, 112 membrii ordinari, 
310 membrii ajut. cu 2 cor.*) 

Raportul secretarului şi a casarului au 
fost primite şi aprobate. Până ce s'a făcut 
cenzurarea rapoartelor, profesorul Precup, 
harnicul şi neobositul patron şi conducător 
al Reuniunii meseriaşilor din Blaj, ş'a cetit 
interesanta sa disertaţie. N'a fost disertaţie, 
ci mai mult neşte momente şi reflexii. Re
flexiile dlui Precup, referitoare ia o seamă 
de chestiuni social-culturale actuale a fost 
fost ascultată cu deosebită ateuţiune. Mai 
ales au fost foarte potrivite observaţiile dlui 
Precup, făcute împotriva lăcomiei damelor 
pentru tot felini de literatură străină, numai 
românească să nu fie, şi au plăcut publicu
lui sfaturile ce-a dat meseriaşilor, de a nu 
imita pe domni, şi de a nu le căuta prea 
din cale-afarâ societatea. „Alăture de casinà 
e localul societăţii meserieşilor, e bine aşa. 
Se cuvine, ca intelectualii noştri să stee în 
legătura cât mai strânsă cu clasa noastră de 
mijloc, — doar trăim în era democraţiei. 
Dar asta nu înseamnă că intelectualul să 
fraternizeze cu meseriaşul, industriaşul să 
fie industriaş şi să se ferească de gărgăunii 
domniei, să nu caute pretinia domnilor, 
pentrucă aceea e cam scumpă. Meseriaşii şi 
negustorii noştri trebuie să recucerească pia
ţa Blajului, — prin muncă cinstită, punctuo-
sitate, cumpăt şi cruţare să înfrângă 
concurenţa străină. Dacă intelectualii au 
îndatorirea morală să-i sprijinească, (nota 
rap. ceeace nu se prea face.) în schimb şi me
seriaşii şi negustorii noştri au obligamentul 
de-a face tot asemenea. Titlul de meseriaş 

*) E de relevat în special comuna Sâncel, 
care are 4 6 abonenţi la biblioteca poporală a Aso
ciaţiunii. (n. red.) 

român încă nu-l îndreptăţeşte nici pe unul 
la reclamarea sprijinului, —fără a mun
ci bine, la timp şi cu preţuri cin» 
stite". (Grele condiţii??!!) 

După primirea rapoartelor şi alegerea 
verificatorilor, directorul desp. închide adu
narea şi se trece la matineu! festiv. 

Cotul meseriaşilor, dirigeât de N Ga-
nea, a fost foarte bine. Punctuaţia şi nuan
ţarea armonică în amândouă bucăţile cânta
te precise, — se vede, că tinărul absolvent 
de conservator îşi dă toată râvna să in-
strueze exact. Poate avea inângăerea, că în 
conducerea şi instruarea corului meseriaşilor, 
a reuşit foarte şi a arătat progrese vrednice 
de laudă. 

Dna Kampf în declanşarea Cântecului 
războinic a lui Coşbuc, a secerat aplauze. 
Efectul poezii a stors lacrimi îu ochii unui 
dignitar bisericesc de al nostru. 

Cu sufletele pline de-o revărsare de-
sentimente înalte, nobile şi frăţeşti, la orele 
12 şi jum. ne-am despărtat cu toţii acasă 
în nădejde, că am făcut un lucru plăcut 
şi lui Dumezeu şi oamenilor. 

Sara erà să se ţină petrecerea de vară 
aranjată de tinerimea academică din loc. 
Din cauza timpului puţiu favorabil, ţinerea 
ei s'a amânat.... 

V e d e t o t . 

Revis te . 
Din L o n d r a . S u b t i t lu l „ S c r i 

s o a r e d in L o n d r a " , l u p t ă t o r u l n a 
ţ i ona l Dr . V a s i l e L u c a c i u pub l i c ă o 
ser ie de a r t i co l e d a t a t e din L o n d r a , 
în ca r i desc r i e , c a m a r t o r a c t i v si 
ocu l a r , t o a t e m o m e n t e l e m a i de 

— Mi-se pare, că eşti cam supersti
ţioasă, mătuşica dragă, reflectează Aneta. 

— De unde! Dar sunt lucruri, in cari 
cred fără doar şi poate. Atâta-i totul. 
Bunăoară, când stau 13 inşi la masă. Să 
vezi numai, ce-am păţit însa-mi. înainte cu 
doi ani fusesem chemată la o cină. Când să 
ne cuprindem locurile, observ, ca suntem 13. 
N'am vrut să stau la masă. Dna căsii însă 
m'a convins, că dânsa e a 13. 

Atunci am luat loc, dar tremuram toată 
pentru năpasta, ce va dà peste dna căsii. 
Şi am avut dreptate. N'a trecut annl şi i-a 
murit tatăl său. Un bătrân respectabil. Abia 
împlinise optzeci ani, cine ştie. cât ar mai 
fi trăit. 

După cină am trecut în odaia mătuşii. 
— Aceasta e odaia cea mai sănătoasă 

în toată casa. 
De aci avem un prospect admirabil. 
Aneta merge spre fereastră şi priveşte 

în larg. 
Era o seară de toată frumuseţa. Mă

tuşa însă o scoate din reverie, căci bate în 
palmi şi striga: 

— Amor, amor, amor! 
Aneta se întoarce spre mătuşa sa, ne

dumerită, iar aceasta o întreba flegmatic: 
— N'ai văzut o stea picând? In astfel 

de cazuri trebuie să zici de treiori „Amor, 
amor, amor!" 

— Eu ştiam, că steaua, ce cade, în
seamnă moarte. 

— Hotărit. Dar nu atunci, când striga 
omul de treiori: „Amor, amor, amor!" Acum 
noapte bună. Să nu uiţi însă, ca dimineaţă 
să te cobori din pat cu piciorul drept. 

Când era să ieasă pe uşă, devine pa
lidă şi îşi duce manile la piept. Aneta 
grăbeşte spre ea, o îmbrăţişează şi începe 
s'o mângâie. 

— Eşti bolnavă, mătuşica dragă? Ce 
ţi-s'a întâmplat? M'ai speriat groaznic! 

— Nu face sgomot, te rog. Mi-se pare, 
că aud un câne urlând. Ascultă numai şi tu! 

N'am auzit nimic. Pretutindenea era 
linişte. Pe încetul şi-a recăpătat şi mătu
şica faţa. 

— Cred, că m'am înşelat. Doamne 
ţie-ţi mulţumesc. Noapte bună! 

Aneta tremura de a binele. Scena din 
urmă i-a cam deranjat nervii. 

In ziua următoare s'a trezit veselă. 
Razele soarelui îi străbăteau în odaie. La 
fereastra îi ciripeau un cârd de păsărele. 
Verdele câmpului din faţă o umplea de bu
curie, încântată, fără să-şi deà seamă începe 
o doină. 

O întrerupse însă glasul strident al 
mătuşei: 

— Pentru Dumnezeu, nu cânta înainte 
de dejun! 

— N'aş dori, să plângi de cătră seară. 
— Ai toată dreptatea mătuşica, ră

spunde liniştită Aneta, faţa insă tradâ altă 
stare sufletească. 

Coborînd treptele s'a împiedecat puţin. 
— Cineva se cugetă la tine, exclamă, 

mătuşa. 
— Mă bucur foarte mult! replică 

Anata cam ironic. 

— Până pregătesc dejunul fă puţină ' 
mişcare prin grădină. Dar să grijeşti, nu 
cumva s& treci pe sub vre-o scară, ori să 
calci vre-un paiangin! 

Făcând câteva ture prin grădină, vieaţa 
de azi i-s'a împărţit mai puţin drăguţă, decât 
şi-o închipuia la început. La reîntoarcere a 
aflat pe mătuşa în culină. Făcea scoverzi. 
Când dă să se apropie de ea, îi aruncă un 
de sare măruntă în ochi. 

— Bine, mătuşica, dar aceasta ce-i? 
— Iartă-mă, dragă! Nu credeam, că tu 

stai la spatele mele. Am răsturnat sălăriţa, 
ceeace înseamnă ceartă. Iar ca să încunjuri 
cearta, trebuie să arunci sare după spate. 
Vai de mine! Dă în undă apa pentru tea. 
Aceasta înseamnă supărare. Să nu port la 
grumaz peleuţa aceasta de iepure, câte n'aş 
păţi. Aceasta ne scapă de multe. 

Aneta eşofată se lasă pe un scaun. 
Superstiţia mătuşei trecea peste marginile 
glumei. 

(Va urma). 
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s e a m ă ale c o n g r e s u l u i r a s se lo r , c â t e 
n e i n t e r e s e a z ă în spec ia l pe noi 
R o m â n i i de s u b t s t ă p â n i r e a u n g a r ă . 

D r e p t r ă s p u t i s svonur i l o r m a l i 
ţ i o a s e d in g a z e t ă r i a m a g h i a r ă , c a r e 
stăiuia s ă l ă ţ e a s c ă fa ima, c ă Dr . 
V a s i l e L u c a c i u nu ş i -a r fi ţ i n u t 
d i s c u r s u l m e n ţ i o n a t , r e p r o d u s şi în 
n r u l n o s t r u t r e c u t , — d ă m a c i d u p â 
„ R o m â n u l " d in A r a d u r m ă t o r u l 
f r a g m e n t d in s c r i s o a r e a p ă r i n t e l u i 
L u c a c i u : 

In ş e d i n ţ a a p a t r a , a d o u a zi a 
C o n g r e s u l u i , e r a s ă u r m e z e d i scur 
sul m e u şi a m fost p u s p e l i s t a 
o ra to r i lo r . 

A m a ş t e p t a t în l in iş te , eu, şi 
p r ie t in i i noş t r i , s ă - m i v ie r â n d u l . 

A t m o s f e r a n o a s t r ă e r a î n c ă r 
c a t ă , şi din une l e ş o a p t e a m t r a n s 
p i r a t i n fo rma ţ i a , c ă s ' au p u s la ca le 
i n t r ig i , s ă n u m i - s e d e à c u v â n t u l . 

F ă c â n d î n t r e b a r e l a b i rou , a m 
af la t , în t ru a d e v ă r , c ă în u r m a une i 
i n t e r v e n ţ i u n i s ' au n ă s c u t n e d u m e r i r i 
şi în a c e e a ş e d i n ţ ă n ' am î n c ă p u t la 
c u v â n t . 

F i r e ş t e , s ' au f ăcu t î n d a t ă d e -
m e r s u r i l a p r e z i d e n t u l C o n g r e s u l u i , 
şi p r i e t e n i i c a u a e i n o a s t r e , m a i a l e s 
p r e z i d e n t u l „ L i g e i i n t e r n a ţ i o n a l e 
p e n t r u p a c e a şi l i b e r t a t e a p o p o a 
r e l o r " , a u p u s v o r b ă e n e r g i c ă , ce 
r â n d c u t o a t ă h o t ă r î r e a , s ă se r e 
p a r e g r e ş a l a şi v ă t ă m a r e a , ce e r a 
s ă se c o n s u m e p r i n s u p r i m a r e a cu
v â n t u l u i , în c a u z a n e a m u l u i r o 
m â n e s c . 

A m c e r c a t apo i , s ă a f lăm a d e 
v ă r u l în a c e a s t a m a n o p e r ă a ş o v i 
n i s m u l u i , c a r e n ic i a c a s ă n u ne l a s ă 
în p a c e , şi v r e a s ă ne p r i g o n e a s c ă şi 
în s t r ă i n ă t a t e . 

I a t ă ce a m af la t d in i z v o r u l 
c e l m a i a u t e n t i c . 

U n p a t r i o t m a g h i a r , cu n u m e l e 
Banffy — n o m e n e t o m e n , — s 'a 
p r e z e n t a t l a L o r d u l W e a r d a l e , p r e 
z i d e n t u l c o n g r e s u l u i şi i-a s p u s , c ă 
e u c a u n a g i t a t o r p r i m e j d i o s , şi 
d u ş m a n a l m a g h i a r i z m u l u i , vo iu ataca 
în m o d v e h e m e n t p o l i t i c a ţ â r i i u n 
g u r e ş t i , şi p r in a s t a C o n g r e s u l v a 
fi s c o s d in o g a ş u l d i s c u r s u r i l o r 
c a l m e si o b i e c t i v e . P e n t r u î n c o n -
j u r a r e a , s a u e v i t a r e a i n c o n v e n i e n 
t e l o r , c e a r u r m a , cel m a i p r a c t i c 
mi j loc a r fi s ă n u - m i d e a c u v â n t u l , 
c u a t â t m a i v â r t o s , c ă eu, c a c e 
t ă ţ e a n al U n g a r i e i nici n u p o t , n u 
a m d r e p t u l , s ă v o r b e s c în c a u s a 
r o m â n ă , s a u m a i p rec i s , în c h e s t i a 
p o p o r u l u i r o m â n e s c , fiindcă în Un
g a r i a n u m a i u n a n a ţ i u n e e x i s t ă , c e a 
m a g h i a r ă . 

I n s c u r t ă v r e m e s 'a s p u l b e r a t 

t o a t ă i n t r i g a . S 'a r e l e v a t , c ă c h i a r 
U n g a r i a e s t e u n s t a t p o l i g l o t , a l 
c ă t u i t d in m a i m u l t e p o p o a r e , d in 
r a s s e d e o s e b i t e , şi a ş a e c h i a r i nd i ca t , 
c a î n t r ' u n C o n g r e s al r a s s e l o r , s ă 
se r id ice c u v â n t din p a r t e a a c e l o r 
r a s s e s a u p o p o a r e , car i a u r e l a ţ i un i 
c u l t u r a l e , e t n o g r a f i c e cu p o p o a r e l e 
de a c e e a ş i r a s s ă din ţ ă r i l e l imi t rofe . 

C la r i f i cându-se as t fe l c h e s t i a , 
s ' a d a t de gol t o a t ă i n t r i g a şi ni 
s 'a d a t sa t i s fac ţ i e dep l i nă pr in 
f ap tu l , c ă în ş e d i n ţ a u r m ă t o a r e , 
c h i a r în c e a s u l de mează -z i , c â n d 
c o n g r e s u l a fost rnai n u m e r o s , mi 
s 'a d a t c n v â n t u l . 

N u p o t v o r b i eu d e s p r e a p l a u 
zele însuf le ţ i t e a le C o n g r e s u l u i , 
nici d e s p r e g r a t u l a ţ i i l e p r i m i t e . A m 
c o n ş t i i n ţ a l i n i ş t i t ă şi î m p ă c a t ă , c ă 
şi de a s t ă d a t ă m i - a m împl in i t d a -
t o r i n ţ a f a ţ ă d e n e a m u l m e u . 

D e s t u l â - m i e s t e r e c u n o ş t i n ţ a , c ă 
b ă r b a ţ i i c o m p e t e n ţ i şi amici i noş t r i , 
s ' au d e c l a r a t , c ă c h e s t i a p o p o r u l u i 
r o m â n a fos t p u s ă la î n ă l ţ i m e a c u 
v e n i t a , şi m a i a les , s 'a a f i rma t 
u n i t a t e a c u l t u r a l ă a e l e m e n t u l u i r o 
m â n e s c d in o r i e n t u l E u r o p e i în f a ţ a 
l u m e i î n t r e g i . 

Or ig ina lu l r o m â n e s c s 'a p u b l i c a t 
în „ R o m â n u l " , i a r ă , t r a d u c e r e a f ran
ceză, s 'a d i s t r i b u i t î n t r e m e m b r i i 
C o n g r e s u l u i . 

— In f a ţ a a c e s t e i măr tu r i s i r i r e a l e 
de a b s o l u t ă c o m p e t e n ţ ă , n u m a i buf
n i ţ e c o b i t o a r e m a i p o t a v e à h a l u 
c ina ţ i i c o n t r a r e . . 

* 

R o m â n i gr.-oat. şi gr.-or. 
A ş a îşi b o t e a z ă B. H . de eri u n 
a r t i c o l , în c a r e p e s e m n e un l a t i n o -

I c a t o l i c de cei cu d r a g o s t e a în b u -
I z u n a r d e s c a r c ă , în l e g ă t u r ă cu v a -
i c a n ţ a ep i scop ie i din Ghe r l a , u n r e -
I g i m e n t de p a t r i o t i s m e pe c a p u l 
I n o s t r u . 

Z ice î n t r e a l t e l e : „ M o a r t e a 
„ e p i s c o p u l u i cu a d e v ă r a t p a t r i o t i c 
„a l Gher le i I o a n S z a b ó , a î m p i n s 
„ g u v e r n u l în f a ţ a une i g r e l e p r o 
b l è m e . I e r a r h i a spec i f ica a g rec i lo r , 

„ s i s t e m u l p r e o ţ i l o r c ă s ă t o r i ţ i de j a 
„în s ine î n g r e u n e a z ă a l e g e r e a , 
„ d e o a r e c e p e s t e t o t s u n t p u ţ i n i 
„p reo ţ i n e c ă s ă t o r i ţ i , i a r O r d u l B a s i -
„ l i t an , m e n i t a c r e ş t e ep i scop i , a r ă -
„ m a s c u t o t u l d in r â n d u l fac tor i lor 
„de s e a m ă ; a b i a a r e c â ţ i v a p r e o ţ i , 
„ m ă n ă s t i r i l e ma i m u l t n u m a i t â n -
„ g e s c d e c â t t r ă i e s c , şi şi a ce l e s u n t 
„ în d i eceze le r u t e n e . I n l i p sa b a z i -
„liţilor d e l i m b ă r o m â n ă t r e b u i e s c 
„ c ă u t a ţ i c a n d i d a ţ i i de ep i s cop i î n t r e 
„p reo ţ i i d e mir , şi d a c ă p r i v i m s c o -

j „ p u r i l e de s t a t şi ce le n a ţ i o n a l e , se 
! „ p a r e a p r o a p e z a d a r n i c ă s c r u t a r e a . . . 
j D e s a p r o b â apo i , e x p r e s ţ i n u t a 

d e m n ă a forur i lor din Biaj şi O r a d e , 
ca r i a u z ă d ă r n i c i t „ s c o p u l p a t r i o t i c " 
a p p o n y i a n şi îşi e x p r i m ă frica, n u 
c u m v a a c e l a ş sp i r i t r e n i t e n t s ă se 
î n s t ă p â n e a s c ă c u m v a şi la G h e r l a : 

{ „ A t t ó l m e n t s e m e g a m a g y a r o k 
! I s t e n e a z o r s z á g o t " (de a c e e a sá 

f e r e a s c ă D u m n e z e u l m a g h i a r i l o r 
ţ a r a ) . . 

In ce le u r m ă t o a r e v o r b e s t e 
. d e s p r e ţ i n u t a r e z e r v a t a a R o m â n i l o r 

uni ţ i fa ţă de c o n g r e s e l e a u t o n o m i e i 
ca to l i ce ; a p o i î n t r e s p a z m u r i d e du
r e r e c o n s t a t e a z ă t e n d i n ţ a lor sp r e 
a u t o c h e f a l i e n a ţ i o n a l ă - b i s e r i c e a s c ă . 

O s â n d e ş t e c o o p e r a r e a po l i t i c ă 
a un i ţ i lo r cu n e u n i ţ i i şi p r e z i n t ă 
t r e a b a a s a , c a s i c â n d d i v i z i u n e a R o -
m a n i l o r în uni ţ i şi n e u n i ţ i , p r e c u m 
şi t r e c e r i l e î m p r u m u t a t e d in v r e m e 
în v r e m e — a r fi i n t e n ţ i o n a t p ro 
m o v a t e s p r e a spor t pa roh i i l e , a 
î n m u l ţ i c l e ru l şi a p r e t i n d e m a i 
m u l t e c o m p e t i n ţ e de e o n g r u ă . 

M u l t e m a i ş t i e p a t r i o t i c u l , şi 
la ce concluzi i g e n i a l e se ş t i e urcai 

„ D a c ă şi d i r egă to r i i l e s u p e r i a o r e 
„b iser iceş t i f o r m e a z ă b i s e r i c ă n a 
ţ i o n a l ă r o m â n e a s c ă — o b s e r v ă 
„B. H . — a t u n c i dev ine impos ib i l 
„ scopu l s t a t u l u i . . . 

P a t r i o t i c u l î nche ie apo i c u 
d o r i n ţ a , c a la G h e r l a s ă r i 
d ice de a r h i e r e u g u v e r n u l m a g h i a r 

j „pe u n p a t r i o t m a g h i a r n e e x c e p ţ i o -
! „nabi l , c a r e ... nici în g â n d n u fan-
I „ t a z e a z ă d e s p r e D a c o - R o m â n i a . . . 
j „ c a r e d ă în s c h i m b u l d e m n i t ă ţ i i v l ă -

„d iceş t i p a c e , iub i re şi al ipire. . . E 
„ v o r b a d e s p r e a l e g e r e a c o n d u c ă t o 
r u l u i suf le tesc a lo r a p r o a p e c inc i 
„ s u t e de p r e o ţ i , d e s p r e p r e d a r e a 
„unei p u t e r i ce se e x t i n d e p e s t e 
„o î n t r e a g ă p a r t e din ţ a r ă . — 
„ V i d e a n t c o n s u l e » " . 

P â n ă m â n e - p o i m â n e t e - a i m i r a 
ce m a i v i s e a z ă şi i s v o d e ş t e patr ioj iul 
Îng r i jo ra t . 

I a r ă ş t r icolorul . Af l ăm din 
„ R o m â n u l " , c ă dl d e p u t a t Dr . S t e f a n 
C. P o p la r e c e r c a r e a m a i m u l t o r a , 
în 1 A u g u s t n. c. s 'a p r e z e n t a t din 
n o u la dl m i n i s t r u - p r e ş e d i n t e K h u e n 
H é d e r v á r y , a d u c â n d u - i la c u n o ş 
t i n ţ ă a b u z u r i l e s u p â r ă c i o a s e în c h e 
s t i a t r i co lo ru lu i r o m â n şi c e r â n d , 
s a n a r e a c u v e n i t ă . Min i s t ru l p r e z i 
d e n t a p r o m i s , c ă v a l u à t o a t e 
m ă s u r i l e l e g a l e , c a a b u z u r i l e s ă fie 
p e d e p s i t e . A n t i s t i i l e c o m u n a l e v o r 
a v e à d r e p t u l de -a confisca t r i c o l o 
ru l r o m â n n u m a i în c a s d e d e m o n 
s t r a ţ i e e x p r e s ă î m p o t r i v a s t a t u l u i . 
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I N V I T A R E 
la • 

Serbările culturale delà Blaj. 
Invităm cu toată dragostea în

treaga obşte românească la ser
bările culturale ce se vor ţinea în 
Blaj, în zilele de 28—29—30 August 
n., din prilejul adunărei generale ju
bilare a »Asociatiunii pentru li
teratura şi cultura poporului ro
mân* şi a adunărei generale a 
» Societăţii pentru fond de teatru 
român.* 

P R O G R A M : 
I. Preziua serbărilor. 

(27 Aug. st. n.) 
1. Primirea şi întimpinarea comite

tului central al „Asociaţiunei" şi al „So
cietăţii pentru fond de teatru român." 

2. Seara la orele 8 întrunire de cu
noştinţă. 

II. Ziua întâi. 
(28 Aug. st. n.) 

a) Dimineaţa la orele 7 şi trei pă
traţi liturgie solemnă în biserica Catedrală, 
celebrată de Excelenţa Sa P. S. D. Me
tropolit. 

b) La orele 11 a. m şedinţa I. a „A-
sociaţiunei", în biserica catedrală. 

c) La orele 12 şi trei pătrări deschi
derea expoziţiei culturali a despărţămân
tului Blaj. 

d) La orele 1 şi jum. d. a. banchet. *) 
e) La orele 4 p. m. conduct etno

grafic. După acesta dl dir.-prof. Dr. Am
brozie Chetianu va ţinea prelegere popo
rală. 

f) La orele 8 seara „Concert". 

III. Ziua a doua. 
(29 Aug. st. n.) 

1. Dimineaţa la orele 7 şi trei pă
trări liturgie şi parastas pentru întemeie
torii „Asociaţiunei". 

2. La orele 9 a. m. şedinţa primă a 
„Societăţii pentru fond de teatru român". 

3. La orele 10 şi jum. a. m. şedinţa 
festivă a secţiilor literare. 

4) După' ameazi la 4 ore şedinţa a 
Il-a a „Asociaţiunei". 

5) La orele 8 seara „Mănăstirea 
Argheşutui" şi după aceea bal. 

IV. Ziua a treia. 
(30 Aug. st. n.) 

1. Dimineaţa la orele 6 şi trei pă
trări liturgie şi doxologia cea mare. 

2) La orele 9 a. m. şedinţa a doua a 
„Societăţii pentru fond de' teatru român". 

3) La orele 11 a. m. alte adunări ofi
cioase. 

4) La orele 3 p. m. şedinţa continua-
tivă a secţiilor ştienţifice. 

5) La orele 8 seara teatru. 

Blaj, la 7 August n. 1911. 

Dr. I, Maniu, 
prezident. 

Dr. V. Suciu, I. F. Negruţiu sen. 
vicepreiidenţii comit, serbărilor. 

Aurel C. Domşa, Alex. Ciura, 
Aug. Caliani, Stef. Pop, 

secretari. 

loan Fodor, Stefan Roşian, 
cassari. 

P . S. Invitări speciale nu se trimit. 

*) Prenotări până la 25 Aug. n. 

Noutăţ i . 
Mulţumită. Modrigan Preoup din Po-

şaga de sus cătunul lenceşti a dăruit pe 
seama bisericei gr.-cat. din Poşaga de jos un 
râad de vestminte negre cu toate aparta
mentele lor in preţ de 70 cor. 

Pentru această faptă creştinească do
natorului i-se aduce şi pe aceasta cale mul
ţumită, împlorându-i delà Părintele ceresc 
să-i răsplătească Însutit pentru fapta aeea-
sta nobilă. In numele curatoratului bise
ricesc, gr.-cat. Poşaga de jos la 31 Iulie 1911 
Gavril Mircea adm. paroh gr.-cat. 

Pentru incendiaţii din Constantinopol, 
a dat şi Monarhul nostru un ajutor de două
zeci mii coroane. 

Convenire. Fraţilor, cari am maturizat 
la gimn. sup. din Blaj în anul 1891 prin 
aceasta îmi iau voie să vă avisez, că Convenirea 
colegială de 20 ani se va ţinea în seara de 
27 August 1911 în Blaj. întâlnirea în se
minarul teol.! 

Tot odată Vă fac cunoscut, că în ve
derea serbărilor iubilare ale „Astrei" din 
27—31 aug. m'am rugat de biroul de în-
cvartirare să binevoească a réserva pe seama 
noastră cuartir comun. In urma acestei ru-
gări acelaş birou сц dtui de 27 Iulie Nr 7 
1911 a binevoit a mă Incunoştiinţa, că pen
tru 20 bărbaţi şi soţii au reservat cvartir 
corespunzătoriu. 

Drept aceea cari aveţi voie să fim la 
olaltă în cvartir, binevoiţi a me aviza mo
mentan, ca despre locurile ce ^eventual nu 
s'ar umplea cu dt -ai noştri să pot în'cunoş-
tiinţa imediat acel binevoitor birou. 

Până la întâlnirea dorită Vă saluta cu 
dragoste de conşcolar Pata p. Kolozspata 
27/VII 1911 Mihaiu Hodărnău paroh. 

Şcoala indrustrială, susţinută de Reu
niunea femeilor române din Sibiu, între alte 
lucruri frumoase pregăteşte şi odăjii, apli
când şi la aceastea numai motive originale 
româneşti. Materialul ce se întrebuinţează la 
pregătirea odăjdiilor e de calitatea cea mai 
bună. Preoţii noştri ar face un lucru de laudă, 
dacă având trebuinţa de odăjdii s'ar a-
dresa cu comandele lor cătră şcoala amintită 
(Sibiiu. St. Schewis nr. 15). Suntem deplin 
încredinţaţi, că cu odăjdiile pregătite de 
şcoala indrustrială vor fi mulţămiţi, fiind şi 
mai frumoese şi mai durabile ca cele confec
ţionate de fabricile stăine, cari nu se uită 
decât la câştig. Reuniunea femeilor române 
din Sibiu, prin confecţionarea de ornate bi
sericeşti nu umblă după câştig, scopul ei 
este a da ocasiune bisericilor noastre, ca să 
se provadă cu ornate frumoase şi trainice 
şi a Introduce pretutindenea motivele de 
artă românească. Fără îndoială un scop no
bil, care merită toată atenţiunea din partea 
preoţimii noastre de ambele confesiuni. 

Patriarhul armeno-catolic Tercian, pe 
cum se vesteşte din Constantinopol, şi-a dat 
abzicerea. Pricina nu se ştie. Abzicerea 
spontană a fost mare surprindere pentru 
Scaunul Apostolic din Roma. 

Aviatica. Foile franceze publică mai 
nou statistica sborurilor din urmă. Aviatorul 
Baeumont a câştigat la olaltă un milion de 
franci. Vedrines două sute de mii. — Vic-
timile aviaticei în vremea din urmă au 
fost 36. 

Aviz! Adunarea generală a „Econo
mului", afară de seria de instituţii culturale, 
ce susţine şi pe lângă acţiunea filantropică 
în ambulanţa „loan Petrán", a încredinţat 
direcţiunea să organizeze un serviciu de in
formaţii de drept pentru ţăranii lipsiţi şi în 
primul rând pentru clienţii institutului. 

în acest scop s'a constituit cu ajutorul 
mai multor domni, cari şi-au oferit gratuit 
intervenţia, serviciul de informaţii pentru 
ţărani şi va funcţiona în fiecare Joi în biroul 
„Economului" din Cluj d. a. delà «rele* 
3—4. 

în shimb pentru sprijinul acordat, 
membri ajutători ai „Asociaţiunii pentru 
literatura şi cultura poporului român" locu
itori în judeţele unde „Economul" are cen
trala ori filiale, au singuri prerogativa de a 
cere şi primi şi în scris informaţii. Cererile 
de acest fel sunt a se adresa Ia secretarul 
serviciului. 

Şeful serviciului este: d-1 Dr. Arnos 
Frâncu, advocat. 

Secretarul: d-1 Dr. Valentin Poruţiu, 
advocat, cari dau informaţii în toate afacerile 
de drept obicinuite la advocaţi şi pentru ra
porturile cu tovărăşiile. 

Membrii serviciului: în chestiuni de 
drept bisericesc şi şcolar: d-1 protopop Dr. 
Elie Dăianu. Pentru afacerile orfanilor şi 
administrative: d-1 Ladislau Papp, asesor orf. 
p. Pentru afaceri administr. săteşti şi dări 
directe: d-1 George Faragó, notar în p. Pen
tru afaceri de drept sanitare şi medicale: d-i 
Dr. Basil Basiota, medic. Pentru afaceri de 
socoteli: d-1 Iosif Orga, secretar de bancă 
şi .d-1 Sabin Nemeş, funcţ. de bancă 

Pentru asigurări de tot feliul: d-1 Va
lentin Drăganu, cassier de bancă. Pentrn 
afaceri militare: d-1 Traian Roman, cancelist. 

Apelăm la toţi bărbaţii noştri de în
credere, să binevoiască a da cea mai largă 
publicacitate acestui aviz şi să lămurească 
ţărănimea, că serviciul oferit este absolut 
gratuit. Direcţiunea institutului de credit ţi 
economii „Economul" — Cluj. 

Gherla. Din Gherla se dă ştirea, că a 
sosit la faţa locului consilierul ministerial B. 
Kun în fruntea comisei oficioase în chestia 
stransformării puşcăriei din Gherla In institut 
corector. In noul institut se vor efeptui lucrai 
textile pe seama armatei. Robii rămân de
ocamdată încă acolo. 

La universitatea din Budapesta înscrie
rile pentru anul şcolar 1911—1912 sem. I. 
vor aveà loc din 1—12 Septemvrie n. în
scrierea la olaltă cu insinuarea la singuraticii 
profesori de studii alese va trebui îndepli
nită până în 15 Sept. Înscrierea se face 
personal. Auditoarele vor aveà a-şi cere per
misiune pentru înscriere la ministeriul cul
telor, adresând suplica pentru înscriere Ia 
decanatul concernent. 

„Icoane din luptele Bisericii". Le-au 
răscumpărat mai nou: Ilustr. D. Prepozit 
1. M. Moldovan, membru a! Academiei Ro
mâne 5 coroane; Preot Romulus Stoica 
Nagyviszág 3 cor. loan Costea, comerciant 
Abrud 3 cor. 

Ce face Franţa? In Franţa de câţiva 
ani încoace apar foile obscene în mai bine 
de 350 milioane exemplare. Sunt apoi In 
circulaţie vre-o zece milioane fotografii şi 
ilustrate imorale şi două milioane broşuri 
pornografice. — Aşa mărturiseşte senatorul 
Berenger, preşedintele „Ligei Sociale" subt 
titlul „Vers la décadence" în „MatinK. 

Necrolog, f Teodor Pop, vice-protopop 
onorar, preot gr.-cat. deficient, după un 
morb scurt, împărtăşit eu S. Taine ale mu
ribunzilor şi-a dat nobilul suflet în manile 
Creatorului în 2 August a. c. la 1 oră 
a. m. în anul al 84-lea al etăţii şi al 60-lea 
al S. Preoţii în Fildul-de-Mijlóc. . 
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— Nu, nu! — zise Siegfried, — căci 
tn feliul ăsta şi noi ajungem în năcaz. Toţi 
ştiu, că noi cu Danusia eram prietini buni 
şi că ştiam de planurile ei. Nici vorbă nu 
poate fi despre aceea, ca noi să trimitem pe 
Danusia la principele Ianush. 

— Aşa-i adause Rothger. 
— Dumnezeu mă vede, nu vorbesc în 

interesul meu, ci în interesul ordului. Spune 
numai de s'ar şti to tu l . . . ce ar fi ? Şi aşa 
ne suspiţionează cu multe. 

— Si dacă pe Danusia o vom face-o 
perdută, nu ne vor acusa mai tare? — zise 
Danfeld. 

— Bine, dar cum vom seăpa de sus-
piţiune ? 

— Vom spune, că Iurand şi-a căutat 
pe fica sa şi dupăce noi am eliberat una din 
mâna tâlharilor, i-am dat de ştire să vină şi 
să vază dacă nu cumva e a lui. Vom spune 
apoi, că Iurand a venit la noi şi în durerea 
lui nemărginită pentru fica sa ne-a atacat 
ş-a voit să-şi răzbune, deşi noi suntem cu 
totul nevinovaţi. 

— Tu eşti om înţelept şi expert — 
răspunse Rothger. Asta-i cea mai bună scă
pare, căci atunci toată vina şi bănuiala ar 
cădea pe Danfeld. 

— In chipul acesta nu ne poate acusà 
nici pontificele şi nici regele italian, — stri
gă Siegfried, 

— Bine, dar ce să facem cu fata lui 
Iurand? 

— Nu ştiu încă. 
— Dă-mi-o mie! 
— Ba! Când e vorbă de interesele or

dului, nu-i permis să ne cugetăm la noi, 
căci pedeapsa lui Dumnezeu ne ajunge pe 
unul fieşte care. 

— Tu crezi rău despre mine — zise 
Rothger. 

Bătrânul cruciat îşi plecă capul şi sus
pinând zise: 

— Eu încă am ucis pe mulţi, am cau
zat multe neplăceri altora şi toate le-am fă
cut nu pentru mine, ci pentru cinstea ordu
lui şi cred pentru aceea, că Dumnezeu îmi 
va da parte din fericirea cerească. 

In*,r'aceea deschizându-se fereştile, ză
pada pătrunse în lăuntru. 

— In numele Tatălui şi al Fiului şi al 
Sfântului Spirit amin! — ce noapte înfioră
toare fu asta! 

— Vă rugaţi pentru Danfeld — între
bă Siegfried. , 

— Ziua şi noaptea. 
— A murit fără să se mărturisească, 

Dumnezeu să se îndure spre el! 
Rothger chiemând pe servitori, întreba 

pe Siegfried: 
— Pe fată o duci cu tine? 
— Da! Marele magistru se va îngriji 

de ea. 
— Şi eu ce să fac? 
- - Vei merge la principele de Mazo-

via şi îi vei comunica cele întâmplate pre
cum şi hotărârea noastră. 

— Asta atât înseamnă, caşi când m'aş 
duce la moarte sigură. 

— Chiar şi dacă te-aş trimite la moar
te sigură, încă ai fi silit să-ţi faci datorinţa, 
dar ştiu că Ianush îşi ştie tracta oaspeţii. 
Se poate să te provoace vre-un cavaler, dar 
asta n'are nimic de a face. 

— Şi de mă vor arunca în prinsoare? 
— Să nu uiţi că Iurand scrie princi

pelui, comunicându-i, că nu noi i-am răpit 
fata. Tu vei spune, celea întâmplate în 
Citna şi-ţi vor crede. Vei spune, că noi am 
voit să facem bir.e cu Iurand şi el ne-a re
fuzat. Aşa-i? Să nu uiţi, că de ne-am simţi 
păcătoşi n'am cuteza să întrăm în tasa lui 
Ianush. 

— Drept ai! După înmormântarea lui 
Ianush mă voiu duce îndată. 

— Dumnezeu să fie cu tine! Şi de ne 
va succede, noi 11 vom împrocesua pe Iu
rand. 

— Şi cine. va începe acusa? 
— Ori care, doar fiecare ştim vorbi. 

Şi sunt convins, că contele de Spichov nu va 
putea zice nici un rău de noi şi de ordul 
nostru. 

III. 

Ştirea despre lucrurile delà Cinta a 
sosit mai înainte la Varşovia, decât Rothger, 
şi au produs o mare îngrigire. 

Nici principele, nici cavalerii de curte 
nu pricepeau nimic din ele; Nicolae Dlugo
las voia să plece în Malborg cu epistola prin
cipelui în care spunea lui Iurand, că pe Da
nusia au răpit-o cruciaţii. Intr'aceea sosi 
epistola delà Iurand în care spune, că nu 
cruciaţii, ci nişte hoţi răpiră pe fica sa. 

Acum Dlugolas nici nu voia să plece 
căci Iurand declarase de nevinovaţi pe cru
ciaţi în afacerea furtului ficei sale. 

Sosi şi cealaltă veste, că adecă Iurand 
năvăli înarmat asupra castelului din Citna, 
pe mulţi i-a măcelărit pânăce însuşi căzu în 
acel măcel. Războiul deci este inevitabil. 

La început principele nu ştia nimic de 
tot lucrul, mai târziu ar fi dorit să fie infor
mat despre adevărătatea faptului şi i-a plă
cut mult, când văzu pe Rothger în caste
lul său 

Şi deşt 1-a mai văzut încă, s-a făcut că 
nu-1 cunoaşte. 

— Sunt Rothger, — zise cruciatul — 
şi mă simt ferice, că te pot felicita în cali
tate de ostaş al ordului lui Isus. 

— Şi pentru ce nu porţi sumanul de 
cruciat? 

El spuse, că i-a fost frică să nu-1 prin-
ză cei din Mazovia. 

— De unde vii? ; 

— Din Citna. 
— Ştii ce s'a întâmplat acolo? 
— Da. Si sunt trimis la tine să-ţi co

munic adevărul. Cred că nici tu nu vei fi 
de acord cu procedura lui Iurand, care ucise 
pe cruciaţi ca pe nişte animale. 

Rothger îi comunică despre sosirea lui 
Iurand, apoi despre măcelul ce 1-a săvârşit, 
când văzu pe fata străina şi spuse şi aceea, 
că cruciaţii, ţinând la legile lor, nu 1-auomo-
rît, ci Pau aruncat în închisoare, unde va 
rămânea pânăce marele magistru nu-i va 
aduce judecata. 

(Va urma). 

Prezidenţia conzistorială românească! 

în Ardeal la 1674. 
(Continuare şi fine). 

Av,.tă odată încrederea popilor noştri, 
pe aceia acum îi milogise: 

„Dumnealui de cinste pişpecul Tisza-
betsi Gáspár . . . să aibă grige, să îndrepte 
greşelele ce s'ar face în bisericile cele ro
mâneşti . . . să le oeârmuiască după sufletul 
săir'.'i) 

Prin acest decret de datul 14 Iunie 
1674, Sionul nostru fu pus scurt şi simplu 
la discreţiunea superitendentelui maghiar. 

De minune îşi pricepea la rândul 
Í său Calvinul noua chemare. Biserici, proto-

pi şi popi smulgea de sub ascultarea cni-
riarhiei române. Până şi catedraticul îl răpi 

' delà prelatul românesc; ce se vedeşte din 
; un hrizov al principelui, datat în 30 Decem-
I vrie 1675, 2) când Sava izbuti totu'ş să mai 
I rumpă niţel coarnele zilotuluisuperintendent 
I şi să pună din nou brânca pe dăjdiile epis-
j copaie de un floren, de fiecare enorie. 
ţ In toiul acestor ravagii. Tiszabetsi, de

sigur că trebuia să fie ajutat şi de crema 
clerului nostru. Un astfel de lefegiu al su-
peritendeutului va fi fost şi slăbănogul nos
tru prezident conzistorial din Tuştea. 

Ştim mai mulţi protopopi de aceştia, 
calvini-români, cu iurisdicţie mare — aproa-

: pe episcopală şi eximată, — asupra enoria-
. şilor săi Români: Pestisei L*82 s) şi Foga-
' rassy 1648 la Lugoj 4 ), Ştefan Herţe, 6 ) 

Etrem Zăcan, 6) 1582 şi Mihai Halici 7) (du
pă 1675 8) la Caransebeş, Ţichindeal 1647 la 

i г) Cipar o. c. 575 după Bod Péter pă
stor calvin maghiar în Ighiu. Mangra o. c. 
p. 72—3, 167. La Şincai „Cronica Români
lor" anul 1674, versiunea din ungureşte, se 
deosebeşte binişor de alui Cipar. Am urmat pe 
Şincai. 

2) Cipar 1. c. 651, are hrizovul numai 
în extras românesc. Tot numai în versiune 
îl redă şi Raici. Mangra 1. c. 74 şi tot el 
şi în foaia „Speranţa" Arad 1869 p. 159. 

3) „Orizontul" Cluj 1906 nr 7 p. 32— 
3. Iorga „Inscripţii şi Însemnări ardelene şi 
maramureşene" I. (Studii şi documente XII) 
p. 279—80 nr. 5. idem Ist. bis. o. c, I. 171. 
Castelanul la 1582 dă protopopia „de rit 
grecesc", [iata (zic eu) religia grecească, 
orientală calvină; vezi aici nota 6] lui Moise 
Pestisei, care avea datoria de a „cârmui, a 
cerceta, a învăţa şi a mustra", pe preoţii ro
mâni de sub stăpânirea cetăţii. 

*) .Revista Teologica" Sibiiu 1907 nr. 
7 p. 257—276 şi „Revista politică şi lite
rară" Blaj 1910 (II) nr. 10 p. 296—301; 
1910 (III) nr. 4—6 p. 121—124. 

5) Pe preotul din Caransebeş Gyercsa 
; (Gârcia deci nu Herţe ori Hárcia) István de 
i Totvaradia. principele Ardealului Báthory 
j Kristóf, îl laudă în 1580, pentru ştiinţă, 
; pentru evlavie şi pentru zelul întru propo-
I vădnirea cuvântului lui Dumnezeu. Pesty Fri-
' gyes „Szörény vármegye története" Bpest 
j 1878 vol. II p. 2091. 

6) Zăcan. pare a fi preoţit şi dăscălit 
j acolo din 1678—1691. Un fecior al său Gă-
I vrilă, frate cu Francise, în 1593 se legiueşte 
J şi dobândeşte procesul de 286 fi. la Banul Pal-

latich, în potriva comitatului şi a urbei Ca
ransebeş. Pesty ibidinem 209—210 şi idem 
„Krassó vármegye története" Budapest 1880 

: IX vol. p. 216. 
i 7) dr.- Siegescu Iószef „A román helyes-
; iras története" Budapest 1906 p. 99—102. 
I 8) Iorga Ist. bis. 1. c. 331. 
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^Făgăraş, *) Petraşcu 1652 Maramureş *) Ciu- j 
ciu 1648 Zârand, 3) Petru Uzoni 1632 apoi ! 
Iosif la Haţeg,*) Arhirie 1582, şi vre-o ; 
câţiva Ioani şi Nicolae în Hunedoara, 6) Mi
hai 1608, °) Burdan 1641 ») şi Petru Popa 
între 1703—1727 din Bihor, 8) Mihai şi 
Andrei 1679 pela Tisa.*) 

Acest Petru Popa deşi e vicar formal 
al superintendentului maghiar, preste românii 
calvini, el totuş nu se numeşte prezident al 
scaunului episcopesc, ori protopop al în
tregului Bihor: „Pastorum Valachorum se
nior Pastor Petrus (Péter Pap) dictus, Hun- ! 
.garico subiacens et eius inter Valachos vi
cari u s 

Ca şi seniorul Petru Popa din Vámos 
Láz, (ori Kis-Láz), aşa a trebuit să fie vicar j 
(„Hungarico subiacens", oempe superinten-
denti) şi protopopul nostru din Tuştea, Pa
vel Muntean; şi dânsul în calitatea şi rolul 
său de fidel vicar, crede a-1 marca, când în 
titulatura sa uzează de atributele: „prezident 
al scaunului episcopatului şi arhidiacon al 
Ardealului." 

Altcum ravagiile calvinilor, totdeauna 
atunci erau mai la largul lor în biserica ro
mânească, când ca şi acum — finea 1673 
până la începutul anului 1675 — se schim
bau căpeteniile bisericii ungureşti calvineşti , 
ori că Sava mitropolitul era dus în Rusia. 

Aşa în 1668 după Veresmarti Gáspár I 
ajunge Superintendent Petru Kovásznál In j 
acest an se osteni — ziee-se după ofrande j 
— la Moscovia şi arhiepiscopul nostru mi- j 
tropolitic Sava. In absenţa mitropolitului, ! 
Kovásznai, ajutorat de predicatorul curţii ! 
maniacul Tófői, fac pe Apaffi, să elibereze de- j 
«retul domnesc din 20 Februar 1669, 1 0) în j 

*) dr. S. Dragomir „Răvaşul" Cluj 1910 
nr. 12. 

*) Cipar Arhiv 610—611, idem Acte 
şi fragm. 204. 

s) Márki Sándor „Arad vármegye mo-
nographiája" Arad 1892 vol. II p. 236—7. 

4) Şematizmul citat p. 417. 
б) N. Dobrescu 1. c. 41—2; Cipar Acte 

253—5. ! 
6) Cipar Arhiv 609—610. Boroş „Uni- ! 

rea" Blaj 1894 nr. 27 p. 206, tot el în „U- S 
nirea" 1900 p. 317. Márki 1. c. 43. 

7) Dobrescu 1. c. 26—29 şi Lupás Já- I 
nos „Az erdélyi gór. keleti egyház etc." Bu- 1 

dapest 1904 p. 9. 
e) Frid. Adolphus Lampe „História 

«cclesiae reformatae in Hungária et Tran-
sylvania" Trajecti ad Rhenum 1728, p. 644. 
Bunyitay Vince „Biharmegye oláhjai s a val
lás unió" Bpest 1892 p. 36, 43. In arhiva i 
comit. Bihor nr. 23 fascicola VII; pe baza 
interogatorului din 15 Iulie 1727, combinând } 
cu scriptul oficial al arhidiaconului pentru 
cei de ritul grecesc Lászl, cătră episcopul 
latin din Orade conte Csáky de datul 22 \ 
Martie 1726 (ori 1724). „Cultura creştină" ! 
Blaj 1911 nr. 3 şi 12 p. 73 şi 394. Tăşă- '' 
dan în „Răvaşul" Cluj 1909 nr. 7 p. 383. ' 
Gruia „Rev. Teologică" Sibiiu 1908 nr. 1 p. • 
18. Acest senior şi vicar îşi bătea joc de pos- ; 
turi Zicea: ce iese din gură e păcat, nu ce | 
Intră. Au doborît crucea şi au dat-o curuţi- | 
lor lui Rákóczy să o bage în foc. Pare că 
era viu pe la anii 1703, 1724, 1727. Pe E-
riu în sus a avut 17 parohii. In urmă au 
rămas numai 6, căci iezuiţii, ori franciscanii, > 
au făcut pe aceşti Români să treacă la uni- ' 
re cu catolicii. ; 

9) Dr. Borovszky Samu „Tiszántúli ev. ! 
református papok" (1597—1679) Budapest '] 
1898 p. 43. Hunfalvy In „Századok" an 1886 i 
p. 488. 

1 0 ) Cipar o. c. 611—612. Mangra o. c. j 
66—60, 160—63. Iconom Coman Vasilescu 
în ziarul „Apărarea Naţională". Bucureşti 
1900 nrii 115—116. 

tenorul căruia, abia de mai rămâne ceva 
brumă de iurisdicţie eclesiastică pe seama 
mitropolitului român. Calvinii şi calvinofronii 
se înstăpânesc deabinele pe toată linia vieţii 
publice româneşti. 

La 4 Iunie 1679, superintendenţia o 
capătă Mihai Tófői, emeritul concionator al 
curţii lui Apafii. Acesta peste o lună rupse 
grumazii la cel mai aristocrat şi diplomat 
arhiepiscop românesc de pe vremi, carele a 
fost Sava Brancovici et Corenici de Podgo-
riţa. 

Se poate, că acum după detronarea lui 
Sava, prezidentul Muntean din Tuştea va 
fi cârmuit, de capul său, sub egida lui TÓ-
fó'i, sionul nostru, până la finea anului urmă
tor (28 Dec. 1680) când domnitorul Apaffi 
institui pe Iosif Budai de Pişchinţ, călugăr 
din Alba-Iulia. 

* 
In situaţia actuală a ştiinţii istorice bi

sericeşti, însemnarea de pe pravila Tuştii, 
numai în chipul expus se poate examina şi 
explica. 

Bun bucuros aş fi, dacă altul ar şti-o 
examina altcum şi ar da o rezolvare, mai 
plauzibilă... „Si quid novisti rectius istis, 
Candidus imperti. Si non, his utere mecum", 
zic şi eu cu Sfinţia Sa dl vicar episcopesc de 
Lugoj Ioan Boroş. 

Псшцѵ. 

Loc deschis. 
Apel şi mulţumită publică. 

în urma Incendiului întâmplat la 5 Maiu 
a. c. în comuna Curitău (comit. Sălagiu), care 
a consumat casele alor 80 familii române cu 
superidificate şi cu tot avutul lor, — şi bi-
serioa a fost prefăcută în cenuşă. Amără
ciunea lor o măreşte Împrejurarea, că sunt 
cu totul încapaci, ca din propriile lor puterii 
să-şi zidească baremi cât de modestă bise
ricuţă. 

Deci subscrisă în numele bisericei gr. 
cat. din Curtau — Szilágyököritó, ne rugăm 
ferbinte de toată inima generoasa să contri
bue cu obolul său spre acest scop sfânt. 

Pentru zidirea unei noue biserici în 
Curitău s'au primit umătoarele oferte: 

Dr. Meseşian Coriolan adv. Şimleu, 100 
cor; Patria cassa de economii, societate ргѳ 
acţiuni. Blaj, 100 cor; Emil Ostate preot gr. 
cat. suma colectată delà poporenii gr. cat. 
şi ref. din Vălcăul unguresc, 45 cor; Francise 
Cozma, Szilágypér, 10 cor; Ioan Calin vpro-
topop on suma colectată delà credincioşi din 
Petrova, 6 cor; Teodor Iile înv. în Cozni-
ciul de sus, suma celectată delà şcolarii săi, 
516 cor; Toth Găvrilă a Văsălicuţii, Curi
tău, 10 cor. ' 

La nunta Dlui Tiberiu Caba cu dşoara 
Sofica Mocuţ ţinută la 7 Mai a. c. în 
Goroslaul unguresc, la propumerea naşului 
Laurenţiu Avram preot în Corond s'a jucat 
dansul miresei făcându-se următorele con-
tribuiri: 

Laurenţiu Avram preot, Corond, 10 cor; 
Dna Avram, 5 cor; Dl. Filip, Badon, 5 cor; 
Dna Filip Badon, 2 cor; Filip Alimpiu preot, 
Hereclan, 5 cor; Dna Niculau Hengye, Cu
ritău, 10 cor; Ioan Hengye, Bprba, 10 cor; 

Dna Hengye Bojla, 2 cor; Dşoara N. N, 1 
cor; Blasiu Desider din Bihor, 2 cor; Maria 
Bob, 1 cor; Dl Ortelecan Borla, 5 eor; Dl. 
Weis Iosif, Zălau. 2 cor; Dl. Bulzan, Fe-
ketetó, 2 cor; Caba preot, Şoimuş 5 cor; DI. 
Roth Albert, 4 cor; Marcus George 5 cor; 
Dl. Breban Goroslău, 210 cor; Iacob Becse, 
2 cor; Dl. Vasilichi Simleu, 2 cor; N N. Au
relia Caba 240 cor; Gozman Ioan cantor, 
40 fil; Tokai Sándor 1 cor; DI. Mocuţ socru 
cel mare 362 cor; Mureşan Ludovică Г20 
cor; Bogdan Iacob 1 cor; Major Ferenc 
50 fil. 

Marinimosilor donatori prin aceasta 
li-se aduc cele mai ferbinţi mulţămite 
pentru dărnicia lor creştinească şi româ
nească, pentru care Dumnezeu să le răsplă
tească 

Curitău — Szilágyököritó la 25 Iulie 
1911 Pentru curatorul bis. gr. cat Vasiliu 
Pop preot în Sigetul Silvaniei adm. Flore 
Szilágyi cassar şi curator I-m. 

P o s t a Admin i s t ra ţ iun i i . 
Ig. Sz. Nagylêta pe 1911 sem. I. 1. J. 

Gherla pe 1911 sem. II. Timişoara pe 1911 
sem. II. Jucul de jos pe 1911 complet. 
Jezvin pe 1911 sem. II. Greaca pe 1900 şi 
1901. Oláhkékes pe 1911 sem. II. Dr. C. M. 
Năsăud pe 1908 până în 1/10. Mánya, 
rata I. Alsóbogáta pe 1911. Giulatelec pe 
1911 sem. II. Zabraniu pe 1911 sem. II. 
Szamostelek D. D pe 191.1 sem. II. Dar 
este în restanţă anul 1910. Binevoiţi a-1 
achită. L. S. Raguza pe 1911 sem. II. 
Dobricson pe 1911 întregit. Bikácz falva 
pe 1911. Cheta pe 1906 şi 1907 sem. I. Dr. 
A. Я, Deva pe 1911 sem. I. Meritor pe 1911. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

Biblioteca din Blaj. Sub acest titlu a 
început să apară la Tipografia noastră o serie 
de povestiri bune, alese pentru tinerime. 
Nrul 1. cuprinde minunatele scrisori ale mi 
sionarilor din depărtatul răsărit, publicate în 
„Unirea" sub titlul de „Vestitorii credinţei". 
Câte o astfel de broşură de 70 pag. format 
mic, costă 24 fii. O recomandăm cu căldură. 

I c o a n e d in l a p t e l e B i s e r i c i i de 
I. Rosiu, format 16° mare pe 466 pag. Вгот 
şare elegantă. — 7 colori. — Preţul. 3 co
roane; pentru România 3 lei 50 bani. în
treg venitul e destinat pentru „Mausoleul 
Bunea". Profesorul universitar de ist. bis. 
delà facultatea teol. din Budapesta a numit 
traducerea ungurească a „Icoanelor": „Lu
crare actuală şi de mare diliginţă.,. plină 
de cugetări cari de cari mai frumoase.. . 
apologie animată. . . scl. scl." 

Considerând şi scopul pentru care s'a 
oferit, ar face frumoasă misiune toţi cei ce 
ar desvăli-o în cercuri cât mai largi. După 
25 exemplare — unul gratuit. — Se poate 
procura delà Librăria Arhidiecezană (Blaj) 
şi delà autor (Blaj „Unirea".) Banii de 
răscumpărare ai fiecăruia se cvitează public. 



P a g . 602 . U N I R E A Nr. 68 . 

A p o s t o l u l c u l i t e r e l a t i n e , 32 
coate f. 4° cu litere mari şi ceteţe. Să vinde 
broşat cu 14 cor., legat în piele roşie 22 cor. 

Memorialul Jubilar al „Beuniunei în
văţătorilor Boniâni Sălageni* 1870—1910 
scris din încredinţarea^reuniunei de S. Oros, 
învăţător. 

Un admirabil tablou după originalul 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

M I H A I - V I T E A Z U L 
Cel mai războinic voevod, ne pare din acest 
tablou en o putere de sugestie extraordinară. 
Se află de vânzare la Librăria sem. teol. gr.-cat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. Г50 fii. 

Ministerul r. Ung. de culte şi instruc
ţiune publică prin ordinul său din 15 Ianua
rie 1910 Nr. 144113—1909 a aprobat: 

1. Orarul general fi particular 
pentru şcolile primare eu 1, 2 fi 3 
vnvăţători. 

2. Planul de învăţământ şi 
îndreptarul metodic, pentru şcolile 
primare din Provincia Metropolitana gr.-cat. 
de Gyulafehérvár-Fogaras—Alba-Iulia şi Fă
găraş. Aprobat din Conferinţa Episcopească, 
ţinută In 7 Septemvrie st. n. 1909 Nr. 6693. 

Balázsfalva 1909. Tipografia Seminarului 
teologic gr.-cat. — Opul întreg 4 cor. 

Orarul se vinde : 
Pentru şcoalele cu un învăţător —'80 

« d o i , • 120 
» „ » trei , 1.60 

plus 20 fii. porto pentru fiecare. 
Comande se pot face la Tipografia Se-

mînarială. 

A apărut: Elemi Népiskola Értesítő 
könyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. -f-10 fii. porto 

Şe află de vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catolic din Blaj—Ba
lázsfalva. 

Carte de cetire maghiară pentru cla
sele: V. şi VI. a şcoalei primare cu limba 
ёѳ propunere română, de loan I. Negruţiu 
şi Petru Ungurean. Carte aprobată pentru 
şcolile primare prin ordinul ministerial Nr. 
5,9421—1910. 

A n t o l o g i o c n l sau Mineinl tomul I. 
carele cuprinde în sine slujbele dumne-
zeştilor sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu 
şi âle sfinţilor de pe lunile: Septemvrie. Oc-
tonivrie, Noemvrie şi Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat în piele şi cu 
copcii este 32 Coroane. 

Vatra familiară. îndemnuri şi sfaturi 
pentru vieaţa casnică. Cea mai potrivită carte 
pentru săteni! Cuprinde sfaturi creştineşti şi 
in o toarte frumoasă limbă poporală. E edi
tată de societatea de lectură a Clericilor din 
Seminarul Blajului: Se află de vânzare la 
oricare Librărie românească. Preţul 30 bani 

1, Teologia dogmatică funda
mentală de Dr: V. Suciu prof. 
vol. I. Apologetica creştină fco. 5*80 
vol. II. Tradiţiunea şi Bis. fco. 5*30 

2, Teologia dogmatică Specială. 
vol. I. Dumnezeu Unul, sf. Treime, 
Dumnezeu Creatorul, întruparea 
' Domnului şi Graţia, fco. 7*30 cor. 

vol. II. Sacramentele şi JESsUato-
logia. fcp. 7*30 cor. 

3, Hipnotism şi Spiritism 1*50 
Pxeaveneratul Conzistor Arhiepiscopese 

a permis să se poată procura aceste cărţi 
din cassele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare Ia Librăria sem. teol. 
Blaj—Balázsfalva. 

M. Străjan: Moartea lui Dante Alighieri 
traducere din Silvio Pelico şi Îngerul celor 
trei nopţi, o veche legendă din vieaţa lui 
Dante, — Сгаіѳѵа 1911 pag. 16, preţul de 
20 bani. Amândouă bucăţile ni-se prezintă 
în o traducere foarte îngrijită şi ne descriu 
în vii colori câteva clipite din vieaţa marelui 
geniu al Italiei. 

! Strin: Din sărmana mea grădină, ver-
j suri. Orăştie 1911 pag. 63 preţul 1 cor. 
I Partea cea mai mare sunt poesii religioase, 
i iar în cealaltă se cântă Mama. Autorul 
! mânuieşte destul de bine versul, fantasia sa 
! Insă nu pare destul de bogată, aşa cât pe 
i alocuvi e banal. 

ALBUMUL BUNEA 

în o minunată execuţie tehnică şi cu un cu
prins bogat áe peefe 2Ѳ0 pagini. 

E admirabilă cqQorta in mai multe 
colori, d«pă% вгідіпаШ pictorului nostru F. 
C. Domşa. Urmează, numai decât la început 
portretul cel din urmă al canonicului Bunea 
în patru colori. Şi alte peste 20 clişee, apoi 
capete artistice, suplimente, etc. 

Comandele se pot face la 
Adresa: Albumul Bunea — Blaj-

Balăssfalva sau Librăria semin. 

Proptietar-editor : A u r e l C. D o m ş a . 
Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a 

Se află 
de vândut cam 80 m» 

l e m n e de lucru, stejar, 
calitate excelentă, deplin uscate 

în m ă s u r ă d i ame t r a l ă , de 14120, 
r5l25 ?i fSlJ° cm'> XBX î n l u n g i m e d e 
3 — 5 rn., c u p r e ţ u l de 60 Oor. m s l a 

Első KiskuküliŐvölgyi 
Hengerműmalom 

în 

Dicsőszentmárton. 

Lemnele se pot vedeà in orice timp. 
(58) 6 - 8 . 

Nrul. 89 -1911 ( 6 1 ) 3 - $ 

Concurs. 
î n t r e p r i n z ă t o r i i d o r i t o r i de a e x e 

c u t a l uc ră r i l e n e c e s a r e la ed i f icarea 
şcolii g r . - c a t din P r e s a c a p r in a c e 
a s t a se r e c e a r ă să-şi î n a i n t e z e o fe r 
t e l e în sc r i s î n s o ţ i t e de c a u ţ i u n e a d e 
Ş e p t e s u t e c o r o a n e — fii. l a oficiul 
p a r o h i a l cel m u l t p â n ă la 14 A u 
g u s t 1911 la 10 ore a. m. 

Ofer te le i n t r a t e m a i t â r z iu nu 
se v o r l u à în c o n s i d e r a r e . 

O p e r a t e l e d e s p r e a c e a s t ă l u c r a r e 
şi a n u m e : formular iu l de c o n t r a c t , 
cond i ţ iun i l e de edif icare , p r e l i m i 
nar iu l d e s p e s e şi p l anu l a p r o b a t 
de P r e a v e n e r a t . u l Conz i s t o r M e t r o 
p o l i t a n la 27 Iun ie 1910 s u b N r u l 
3 3 1 3 se p o t s t u d i a zilnic l a oficiul 
p a r o h i a l g r . - c a t . C u r a t o r a t u l b i s . îşi 
r é s e r v a d r e p t u l de a l e g e r e d i n t r e 
m i n u s o f e r e n ţ i . 

P r e s a c a la 2 A u g u s t 1911 . 
loan Popa Popaeu Petru Mitea 

paroh gr.-cat. primeurator bie.-scol. 

Concurs. 
î n t r e p r i n z ă t o r i i dor i to r i de a 

e x e c u t a luc ră r i l e n e c e s a r e la ed i 
ficarea şcoli i g r . - c a t . din Gut , p r e c u m 
şi d e m o l a r e a şcolii ce le i v e c h i d i n 
a c ă r e i m a t e r i a l s ă se edifice ş c o a l a 
neuă, prin aeeasta s e recearca sft-şi 
î n a i n t e z e o fe r te le în sc r i s î n s o ţ i t e 
de c a u ţ i u n e a de 1300 cor . a d e c ă o 
m i e t r e i s u t e la oficiul p a r o h i a l 
d in Ou t , t r a c t u l S e b e ş u l s ă s e s c , 
cel mult până ia iç August, n. 1911, 
10 ore a. m., când va fi licitaţia mi-
nuendă. 

Ofer te le î n t r a t e m a i t â r z i u nu 
se v o r l u à în c o n s i d e r a r e . 

O p e r a t e l e d e s p r e a c e s t e a l u 
c ră r i şi a n u m e : fo rmula ru l d e con
t r a c t , cond i ţ i un i l e de edi f icare , de
s c r i e r e a t e h n i c ă p r e l i m i n a r u l de 
s p e s e şi p l a n u l a p r o b a t e de P r e a -
v e n e r a t u l Oons i s to r M e t r o p o l i t a n s u b 
N r . 466 din 1911, se p o t v e d e à şi 
s t u d i a zi lnic la oficiul p a r o h i a l gr.-
ca t . din loc . 

O u t l a 4 A u g u s t n. 1911 . 
loan Bitea loan Dieu Decanu 

paroh gr.-cat. curator primar. 
(62) 1--1. 

învăţăcel! 
Să primeşte I băiat în negtf 

storîa de manufactură şi mărfuri 
curente, care a absolvat 1—2 clase 
gimnaziale sau asemenea şcoli. 

A se adresa la firma 

August Stupariu 
(60) 4—6. Bla j—Balaxeîah/a . 

Tlpoarafla «1 Librăria ••mln.T.ol. вг. *at. Baifeifalva—Blaj. 


